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Natalia Kukulska i Teatr Muzyczny. 
Będzie spektakl o Annie Jantar

Dymisja podpisana. Dyrektor 
Zarządu Dróg Miejskich 
na zwolnieniu lekarskim

Prezydent Poznania podpisał wypo-
wiedzenie umowy o pracę dla dyrek-
tora Zarządu Dróg Miejskich Krzysztofa 
Olejniczaka. Nie zostało ono jednak 
skutecznie doręczone, bo dyrektor się… 
rozchorował.

Prezydent Jaśkowiak odwołał 
swojego zastępcę

Jak zaznaczył, powodem decyzji było 
zamieszanie wokół afery korupcyjnej 
w ZDM. W ciągu miesiąca poznamy na-
stępcę odwołanego polityka.

s. 3

Teatr Wielki doceniony

Teatr Wielki im. Stanisława Moniuszki 
w  Poznaniu jako jedyna placówka 
w Wielkopolsce otrzymał dofinansowa-
nie z Ministerstwa Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego w ramach programu 
„Kultura inspirująca”. Na realizację 19 
zadań z całego kraju zostanie przezna-
czonych łącznie 4 628 000 zł.

s. 9

Ta poznańska ulica 
jest jedną z najlepiej 
zagospodarowanych w Polsce 

Towarzystwo Urbanistów Polskich ogło-
siło wyniki konkursu na najlepiej zago-
spodarowane przestrzenie publiczne 
w Polsce. Wyróżniona została poznań-
ska ulica, na której wygląd miały wpływ 
dzieci.

s. 2

CAŁY ARTYKUŁ PRZECZYTASZ
 NA STRONIE WWW.WPOZNANIU.PL

Co, gdzie, kiedy?
s. 10

Historyczne wydarzenie dla 
polskiego hokeja na trawie
s. 11
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Towarzystwo Urbanistów Polskich ogło-
siło wyniki konkursu na najlepiej zago-
spodarowane przestrzenie publiczne 
w Polsce. Wyróżniona została poznań-
ska ulica, na której wygląd miały wpływ 
dzieci.

Towarzystwo Urbanistów Polskich zało-
żyła w 1923 roku grupa twórców, naukow-
ców i  społeczników skupionych wokół 
Wydziału Architektury Politechniki War-
szawskiej. Organizacja działa po  dziś 
dzień i  organizuje coroczne konkursy 
na najlepiej zagospodarowane przestrze-
nie publiczne. W tym roku kapituła kon-
kursu, składająca się z wielu znawców 
architektury z całej Polski, oceniła prze-
strzenie w czterech kategoriach: Rewita-
lizowana miejska przestrzeń publiczna, 
Rewitalizowana przestrzeń publiczna 
w zieleni, Nowo wykreowana przestrzeń 
publiczna w zieleni, Przestrzeń publiczna 
komunikacji.

Jedną z nagród z kategorii Przestrzeń 
publiczna komunikacji otrzymała po-
znańska ulica.

– II  nagrodę przyznano za  kom-
pleksową metamorfozę odcinka ulicy 
Słowackiego na poznańskich Jeżycach, 

która, ze zdominowanej przez parkujące 
samochody ulicy, została przekształcona 
w  przestrzeń ukierunkowaną na  po-
trzeby ludzi, a jednocześnie podkreśla-
jącą historyczną strukturę urbanistyczną 
dzielnicy. Projekt modernizacji, poprze-
dzony konsultacjami społecznymi, objął 
gruntowną poprawę jakości nawierzchni 
oraz zmianę organizacji ruchu, co  po-
zwoliło na uporządkowanie komunikacji 
i parkowania oraz uspokojenie ruchu sa-
mochodowego – poinformowała kapituła 
konkursu.

Kolorowe grafiki zostały docenione 
za ich walory edukacyjne i rekreacyjne. 
Odbrukowana przestrzeń, na  miejscu 
której pojawiły się drzewa, krzewy i by-
liny roślin zwróciła uwagę kapituły, która 
oceniła je jako starannie dobrane nasa-
dzenia. To wszystko wpisuje się w XIX-

-wieczną zabudowę.
– Kapituła konkursu szczególnie 

doceniła spójne nawiązanie projektu 
do architektury otaczającej XIX-wiecz-
nej zabudowy oraz umiejętność wkom-
ponowania współczesnych rozwiązań 
w  historyczny kontekst. Podkreślono, 
że  modernizacja ulicy Słowackiego 
to  przykład udanej reorientacji prze-

strzeni z podporządkowanej ruchowi sa-
mochodowemu na przestrzeń tworzoną 
z myślą o mieszkańcach – bezpieczną, 
funkcjonalną i  estetyczną. W  efekcie 
ulica zyskała nową jakość, stając  się 
pełnym życia elementem miejskiego 
krajobrazu – napisali w podsumowaniu 
organizatorzy konkursu.

Ulica Słowackiego jest wyjątkowa pod 
jeszcze jednym względem. Na jej wygląd 

miały mieli mali Poznaniacy.
– Super, dziękujemy! Dodam, 

że  udział w  przygotowaniu koncepcji 
zmian miały dzieci z  pobliskiej Szkoły 
Podstawowej nr 36 im. mjr. Henryka Su-
charskiego w Poznaniu! – skomentował 
na Facebooku wyniki konkursu ówczesny 
zastępca prezydenta Poznania, Mariusz 
Wiśniewski.

Hubert Śnieżek 

Miasto Poznań we  współpracy z  part-
nerami ogłosiło dwuetapowy konkurs 
na projekt pomnika płk. Ryszarda Ku-
klińskiego. Nie podano dokładnego 
miejsca, gdzie pomnik miałby stanąć. 
Zwycięzca może liczyć na  realizację 
swojego projektu. Za to odpowiedzialne 
będzie Stowarzyszenie Wielki Poznań 
i Wielkopolska.

Konkursowe abecadło
Zadaniem w konkursie jest stworzenie 
projektu pomnika płk. Ryszarda Ku-
klińskiego, który w  przyszłości stanie 
w  Poznaniu. Gdzie dokładnie? O  tym 
ma  zdecydować projektant. To  jeden 
z elementów zadania. Organizatorzy in-
formują jedynie, że „stanie się trwałym 
elementem kompozycji przestrzennej 
miasta”.

Projektując, trzeba wziąć pod uwagę 

kilka istotnych kwestii. Między innymi 
uwarunkowania lokalizacyjne skweru, 
istniejącą zieleń wysoką, osie widokowe 
oraz przebieg infrastruktury technicznej.

Do konkursu mogą się zgłaszać ar-
tyści rzeźbiarze, architekci oraz osoby 
posiadające doświadczenie w realizacji 
pomników i dzieł w przestrzeni publicz-
nej. Dla autorów najlepszych prac prze-
widziano nagrody finansowe. Zwycięzca 
konkursu otrzyma 35 tysięcy złotych. Pięć 
wyróżnień zostanie nagrodzonych kwotą 
8 tysięcy.

Wnioski o dopuszczenie do udziału 
w konkursie można składać do 16 lutego. 
Termin składania prac w  pierwszym 
etapie upływa 19 marca, a  ogłoszenie 
uczestników zakwalifikowanych do dru-
giego etapu zaplanowano do 1 kwietnia. 
Ostateczny termin składania prac dru-
giego etapu wyznaczono na  14 maja. 
Zwycięzca zostanie ogłoszony pod ko-
niec maja.

Prace konkursowe będą oceniane 
przez Sarę Szynkowską vel Sęk – radną 
miejską i przewodniczącą konkursu, To-
masza Jędrzejewskiego – prezesa Wielko-
polskiego Związku Artystów Rzeźbiarzy, 
Tadeusza Piaskowskiego ze  Stowarzy-
szenia Wielki Poznań i  Wielkopolska, 
Tomasza Ratajczaka ze Stowarzyszenia 
Historyków Sztuki Oddział Poznański 
i  Ingę Rolek, reprezentującą SARP od-
dział Poznań.

Szczegółowe informacje dotyczące 
regulaminu, zasad udziału oraz prze-
biegu konkursu dostępne są pod adre-
sem www.poznan.pl/architektura.

Kim był płk. Ryszard Kukliński?
Nowy pomnik, który stanie w Poznaniu 
będzie upamiętniał ważną postać współ-
czesnej historii Polski. Płk. Ryszard Ku-
kliński był oficerem Sztabu Generalnego 
Wojska Polskiego. Na  początku lat  70. 
nawiązał współpracę z amerykańskim 
wywiadem. Jako Jack Strong przeka-
zał m.in. strategiczne plany Układu 
Warszawskiego.

W  1962 roku nawiązał współpracę 
agenturalną z  Wojskową Służbą We-
wnętrzną. Długo uchodził za zaufanego 
człowieka Wojciecha Jaruzelskiego, Cze-
sława Kiszczaka i  „towarzyszy radziec-
kich”. W  1972 roku podjął współpracę 
z  wywiadem Stanów Zjednoczonych. 
W ciągu dziesięciu lat przekazał Amery-
kanom ponad 40 tys. stron dokumentów. 
Dotyczyły PRL, ZSRS i Układu Warszaw-
skiego. Ujawnienie sowieckich planów 
agresji na  Europę Środkową pomogło 
państwom NATO przygotować ade-
kwatną odpowiedź i  być może uchro-
niło świat przed wybuchem III wojny 
światowej.

W  latach 80. skazano go  na  karę 
śmierci. W  latach 90. Izba Wojskowa 
Sądu Najwyższego uchyliła wyrok wobec 
Kuklińskiego.

Ryszard Kukliński urodził  się 
13  czerwca 1930 roku w  Warszawie. 
Zmarł w wieku 73 lat w szpitalu w Tam-
pie na  Florydzie. Urnę z  prochami zło-
żono w Alei Zasłużonych na Cmentarzu 
Wojskowym na Powązkach w Warszawie.

Aleksandra Wróblewska 

Jeżyce

Ta poznańska ulica jest jedną z najlepiej 
zagospodarowanych w Polsce

Można zaprojektować pomnik płk. Kuklińskiego 
i wybrać miejsce, gdzie stanie

Nasza 
dzielnica

FOT. BARTOSZ JANKOWSKI/ZDMTak wygląda nagrodzony odcinek ul. Słowackiego w Poznaniu

FOT. IPNKukliński nie żyje od 22 lat
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Podczas konferencji prasowej pod 
poznańskim Ratuszem odwołany za-
stępca prezydenta Mariusz Wiśniewski 
nie szczędził słów krytyki wobec Jacka 
Jaśkowiaka. Zdaniem Wiśniewskiego, 
ten kieruje się kwestiami politycznymi, 
a nie merytorycznymi.

22 stycznia Jacek Jaśkowiak odwołał Ma-
riusza Wiśniewskiego z funkcji swojego 
zastępcy. Prezydenci pracowali ze sobą 
przez 11 lat. Jacek Jaśkowiak stwierdził, 
że  pomiędzy panami mogło nastąpić 
pewne wypalenie zawodowe.

Jednym z zarzutów do Wiśniewskiego 
miała być afera korupcyjna, która jakiś 
czas temu wybuchła w ZDM. Właśnie nad 
tą spółką nadzór sprawował Wiśniewski. 
Były już zastępca prezydenta tłumaczy 
jednak, że to słaby argument, ponieważ 
to właśnie dyrektor ZDM zgłosił sprawę 
na  policję, jak tylko dowiedział  się 
o sytuacji.

– Pan dyrektor dostał prośbę od policji, 
by zachować pełną dyskrecję. Ja o sytu-
acji dowiedziałem się w momencie, gdy 
pracownik został aresztowany. Zgodnie 
zresztą z  sugestią policji wobec dyrek-
tora – mówił Wiśniewski.

Podczas konferencji Mariusz Wi-
śniewski podziękował wszystkim tym, 
z którymi współpracował przez ostatnie 
11 lat. Wymienił przedsięwzięcia, które 
nadzorował, prowadził czy inicjował. 

Podkreślał, że mieszkańcy są dla niego 
najważniejsi. Z radnymi Koalicji Obywa-
telskiej nadal chce działać na rzecz lokal-
nej społeczności.

– Bądźcie wierni etosowi pracy pu-
blicznej. Porządna praca przyniesie efekt 
mieszkańcom – mówił do dotychczaso-
wych pracowników.

Podczas konferencji byłego zastępcę 
prezydenta Jaśkowiaka zapytano o start 
w najbliższych wyborach na prezydenta 
Poznania.

– Jestem do tego startu w wyborach 
prezydenckich przygotowany. Jeżeli bę-
dzie wola Koalicji Obywatelskiej, a także 
mieszkańców Poznania, to  ja  takiego 
startu się podejmę. Wczorajsza sytuacja 
wpisuje  się w  cały cykl zdarzeń, które 
trwały od wielu miesięcy. Ta decyzja mo-
tywowana jest wyłącznie kwestiami poli-
tycznymi. Pan prezydent nie przedstawił 
żadnych merytorycznych argumentów 
na odwołanie mnie – podkreślał Mariusz 
Wiśniewski.

Mówił też, że działacze Koalicji Oby-
watelskiej powinni dbać o Poznań. Nie 
chciał spekulować o tym, czy Jacek Jaś-
kowiak miał przyzwolenie regionalnych 
władz partii na jego odwołanie. Nie chciał 
też komentować tego, czy KO może go nie 
poprzeć w starcie w wyborach o fotel pre-
zydenta miasta.

Aleksandra Wróblewska 

Jak zaznaczył, powodem decyzji było 
zamieszanie wokół afery korupcyjnej 
w ZDM. W ciągu miesiąca poznamy na-
stępcę odwołanego polityka.

Mariusz Wiśniewski nie jest już zastępcą 
prezydenta miasta Poznania. O  moż-
liwym odwołaniu z  funkcji mówiło  się 
od  dawna. Mariusz Wiśniewski odpo-

wiadał między innymi za  nadzór nad 
Zarządem Dróg Miejskich, w  którym 
doszło do korupcji. Jacek Jaśkowiak po-
informował współpracownika o  odwo-
łaniu po tym, jak przedtem razem byli 
na oficjalnej wizycie w Kinie Muza.

– Zaprosiłem pana Mariusza do ga-
binetu. W obecności sekretarza miasta 
przekazałem mu  wiadomość i  wręczy-

łem dokument o odwołaniu. To w zasa-
dzie tyle – opisywał spotkanie z byłym 
współpracownikiem Jacek Jaśkowiak.

Polityk podkreślał, że ma szacunek 
do wieloletniej pracy swojego byłego za-
stępcy. Mariusz Wiśniewski jako radny 
a  potem zastępca prezydenta spędził 
w samorządzie łącznie dwadzieścia lat. 
Jaśkowiak zaznaczył jednak, że  biorąc 

pod uwagę treść raportu z kontroli w Za-
rządzie Dróg Miejskich nie wyobrażał so-
bie dalszej współpracy z Wiśniewskim.

– Odpowiedzialność za pracę moich 
zastępców spoczywa na  mnie. Podsze-
dłem do  sprawy na  spokojnie i  przez 
długi czas zapoznawałem się z treścią 
raportu. Sytuacja, w  której dochodzi 
do tak poważnej korupcji, a osoba odpo-
wiedzialna za nadzór uważa, że wszystko 
jest dobrze, jest dla mnie nie do przyjęcia. 
Pan Mariusz Wiśniewski uważa, że nie 
ma sobie nic do zarzucenia w tej kwestii – 
uważa Jacek Jaśkowiak.

Jacek Jaśkowiak poszukuje na-
stępcy Mariusza Wiśniewskiego
Prezydent miasta wspomniał, że  nie 
podejrzewa Mariusza Wiśniewskiego 
o nieuczciwość, a o zbytnią wiarę w lu-
dzi lub naiwność w kontrolowaniu pod-
ległej mu jednostki. Obowiązki po byłym 
współpracowniku przejmie osobiście. 
Nowego zastępcę zamierza powołać 
w ciągu miesiąca.

Polityk odniósł  się również do  ko-
mentarzy, które pojawiły  się ze  strony 
radnych Koalicji Obywatelskiej, której 
Jaśkowiak również jest członkiem. Za-
znaczył, że  decyzja o  odwołaniu lub 
powołaniu zastępcy należy tylko i  wy-
łącznie do niego i nie musi jej z nikim 
konsultować.

– Rozumiem, że ta sprawa budzi emo-
cje wśród kolegów radnych. Nie kryty-
kuję tego. Zaznaczę jednak jeszcze raz, 
że wybór mojego zastępcy, to moja de-
cyzja, bo to ja ponoszę za nią odpowie-
dzialność – podsumował Jacek Jaśkowiak.

Franciszek Bryska 

Wiśniewski zabrał głos. Chce zostać prezydentem

Prezydent Jaśkowiak odwołał swojego zastępcę

FOT. WPOZNANIU.PLWiśniewski nadal chce pracować dla miasta i mieszkańców

FOT. F. BRYSKA/WPOZNANIU.PLPrezydent tłumaczył dziennikarzom powód odwołania
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„Tylko mnie poproś do  tańca” to  tytuł 
spektaklu o życiu niekwestionowanej 
ikony polskiej piosenki Anny Jantar. Po-
wstaje na deskach Teatru Muzycznego 
w  Poznaniu. Premierę zaplanowano 
na  wrzesień 2027 roku, ale przygoto-
wania już  się rozpoczęły. W  projekt 
zaangażowała  się również córka ar-
tystki – Natalia Kukulska. 

Będzie kolejny wielki sukces?
Teatr Muzyczny w Poznaniu nie pierwszy 
raz zaskakuje i przygotowuje wyjątkowy 
spektakl. Po sukcesie Kombinatu, w któ-
rym jedną z głównych ról grała muzyka 
Grzegorza Ciechowskiego i zespołu Re-
publika, w marcu będzie miała premierę 
Rewolta  – historia oparta na  wydarze-
niach Poznańskiego Czerwca 1956 roku. 
Tam tłem będzie muzyka Maanamu. Te-
raz przyszedł czas na kolejny poznański 
akcent. Tym razem widzowie będą mieli 
okazję poznać historię niekwestiono-
wanej gwiazdy polskiej piosenki – Anny 
Jantar. 

– Spektakl jest historią o bohaterce, 
która się tutaj urodziła, wychowała i któ-

rej rodzina tu mieszkała. Historia życia 
Anny Jantar, pełna tragizmu i piękna, jest 
warta poznania. Mamy młodą dziew-
czynę, która robi niesamowitą karierę. 
Ma męża, z którym relacje są różne, ale 
współpracują artystycznie i  powstają 
piękne piosenki. Ten życiorys jest tra-
giczny i kończy się katastrofą lotniczą, 
w której Anna ginie. Ale jest córka, która 
robi karierę i w której możemy widzieć 
Annę Jantar, która śpiewa też jej piosenki. 
Z  tych powodów temat ten wydaje  się 
szczególnie uzasadniony – mówi Prze-
mysław Kieliszewski, dyrektor Teatru 
Muzycznego w Poznaniu. 

Poznański teatr chce stawiać nie 
tylko na przeboje broadwayowskie. Po-
mysł na zrealizowanie spektaklu o Annie 
Jantar pojawił się kilka lat temu.

– Koncepcja ta dojrzewała we mnie 
przez ponad sześć lat. Wtedy też po raz 
pierwszy rozmawiałem w Polskim Radiu 
z  Natalią Kukulską. Wówczas nie była 

jeszcze gotowa, aby się z tym zmierzyć. 
Nie wiedziała, czy to jest dobry pomysł. 
Być może nie miała wtedy czasu w swoim 
harmonogramie. Jednak jest taki mo-
ment w życiu, że człowiek trochę się za-
trzymuje i patrzy wstecz. Szuka swoich 
korzeni, zastanawia się nad tym, w jakim 
jest miejscu w życiu, gdzie są jego rodzice. 
Myślę, że w Natalii to dojrzało – dodaje 
Przemysław Kieliszewski. 

Dyrektor Kieliszewski nie ukrywa, 
że  motywacją do  zrealizowania tego 
pomysłu była też obietnica, którą złożył 
kiedyś jednej ze swoich pracownic.

– Otrzymałem kiedyś biografię Anny 
Jantar od  mojej nieżyjącej już głównej 
księgowej, która zmarła w covidzie. Wów-
czas jej obiecałem, że zrobię spektakl o tej 
postaci. Tym bardziej czułem zobowią-
zanie, żeby on powstał. Myślę, że będzie 
to nasz kolejny przebój. 

Kukulska pomaga tworzyć scenariusz 
Prace nad spektaklem „Tylko mnie po-
proś do tańca” już się rozpoczęły. Córka 
głównej bohaterki  – Natalia  – od  sa-
mego początku jest zaangażowana 

w przygotowania. 
– Myślę, że ona jest tak bardzo zwią-

zana z historią swoich rodziców i dla niej 
to jest tak ważny temat, że będzie miała 
duży udział w powstawaniu spektaklu – 
podkreśla Kieliszewski. 

Dyrektor poznańskiego teatru mu-
zycznego podkreśla również, że musica-
lowe doświadczenie Kukulskiej na pewno 
pomoże w  przygotowaniach. Artystka 
występowała m.in. w Teatrze Roma. Prócz 
tego jej córka Anna studiowała musical 
w Londynie. 

– To wszystko złożyło się na to, że za-
częliśmy  się spotykać. Zaproponowa-
łem scenarzystę, który został jednak 
odrzucony. W tym niełatwym procesie 
tworzenia nie raz współpracowaliśmy, 
kłóciliśmy się, wpadaliśmy na wspólne 
pomysły. Natalia w  którymś momen-
cie powiedziała, że  po  prostu usiadła 
i napisała zarys scenariusza, który na-
stępnie opracowały wspólnie z Ałbeną 

Grabowską  – pisarką i  autorką kilku 
librett do musicali. Powstał piękny sce-
nariusz oparty na ponad 25 piosenkach 
Anny Jantar.

Czy Anna Dąbrówka za-
gra babcię Annę Jantar?

– W  naszych głowach pojawiał  się taki 
pomysł. Ale teatr to  nie tylko śpiewa-
nie piosenek. To ruch, aktorstwo... Jeśli 
z reżyserem i innymi twórcami uznamy, 
że ktoś jest najlepszą Anną Jantar, to bę-
dzie miał tę rolę. Ładne by to było, żeby 
wnuczka grała swoją babcię, ale to  się 
może udać tylko wtedy, jeśli artystycznie 
będzie to strzał w 10 – zaznacza dyrektor 
Kieliszewski.

Siłą tego spektaklu będą przede 
wszystkim piosenki. Widzowie usłyszą 
takie utwory jak: „Gdzie są dzisiaj tamci 
ludzie”, „Co ja w Tobie widziałam”, „Naj-
trudniejszy pierwszy krok”, „Tyle słońca 
w  całym mieście”, „Staruszek świat”, 

„Pozwolił nam los”, „Wielka dama tańczy 
sama”, „Ktoś między nami”, „Nic nie może 
wiecznie trwać” czy tytułowe „Tylko mnie 
poproś do tańca”. Za aranżację piosenek 
odpowiedzialny jest Michał Dąbrówka. 

– My często nie doceniamy i nie po-
trafimy wykorzystać naszej spuścizny 
kulturowej. Zachwycamy się broadway-
owskimi przebojami i amerykańską kul-

turą, a w Polsce naprawdę umiano pisać 
piosenki. Teatr Muzyczny to  także pio-
senka i ona musi być dobra – podkreśla 
Kieliszewski. 

Nowy kierunek Teatru Muzycznego?
Historia Anny Jantar będzie kolejnym 
spektaklem opartym o  polską mu-
zykę. Jako pierwszy powstał Kombinat. 
Tam wykorzystano piosenki Grzego-
rza Ciechowskiego i zespołu Republika. 
W  marcu będzie premiera spektaklu 
Rewolta, który opowie o wydarzeniach 
Poznańskiego Czerwca 1956 roku przez 
pryzmat historii dwóch braci. Tłem bę-
dzie muzyka zespołu Maanam i  Kory 
Jackowskiej. Anna Jantar to kolejny pro-
jekt, w  którym główne skrzypce zagra 
muzyka – tym razem tytułowej bohaterki. 

– Przedstawiamy publiczności róż-
norodny repertuar, który jest ciekawy 
i lubiany. W naszej ofercie znajdują się 
zarówno komedie, jak i dramaty. Dzięki 
temu widzowie mają dostęp do  boga-
tego wachlarza doświadczeń teatral-
nych. Działamy wielotorowo, kierując się 
jednocześnie naszą polską tożsamością 
i tradycją – podkreśla Kieliszewski.

Premierę spektaklu „Tylko mnie po-
proś do tańca” zaplanowano na wrzesień 
2027 roku. 

FOT. FACEBOOK.COM/NATALIAKUKULSKAPodpisanie umowy na realizację spektaklu

Natalia Kukulska i Teatr Muzyczny 
pracują nad spektaklem o Annie Jantar. 
To będzie nasz kolejny przebój

Temat 
numeru

Aleksandra Wróblewska  .

FOT. WPOZNANIU.PLPremierę zaplanowano na wrzesień 2027 roku
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Wiele wskazuje na to, że po rekordowym 
dla Portu Lotniczego Poznań-Ławica 
roku 2025 kolejny – 2026 będzie jeszcze 
większym sukcesem. Wygodniejsza od-
prawa, stałe i nowe połączenia zwiastują 
kolejny udany okres.

Bezpieczeństwo i wygoda
Port Lotniczy Poznań-Ławica zrealizował 
w 2025 roku kluczowe inwestycje, które 
znacząco podniosły standardy obsługi 
pasażerów, poprawiły komfort oczeki-
wania oraz zwiększyły bezpieczeństwo 
podróży. Całkowity koszt inwestycji 
samego Portu Lotniczego jako spółki 
przekroczył 70 milionów złotych, z czego 
niemal 30 milionów pochodziło z fundu-
szy unijnych.

Z myślą o wygodzie pasażerów w Por-
cie Lotniczym Poznań Ławica przeprowa-
dzono bardzo efektowną modernizację. 
Jest więcej stanowisk, przez co odprawa 
jest znacznie sprawniejsza, a wylot jesz-
cze bardziej komfortowy!

Nowoczesna infrastruktura i re-
kordowy ruch pasażerski
Kompleksowa modernizacja infrastruk-
tury oraz wdrożenie nowoczesnych 
technologii miało realne przełożenie 
na wzrost liczby pasażerów – w 2025 roku 
liczba obsłużonych podróżnych prze-
kroczyła 4 miliony, a prognozy wskazują, 
że w całym roku 2026 osiągnie poziom 
jeszcze wyższy.

Jednym z najważniejszych elementów 
modernizacji było usprawnienie Cen-
tralnej Strefy Kontroli Bezpieczeństwa 
(CSKB). Zmiany obejmowały:

•	 instalację i uruchomienie nowych li-
nii kontroli wyposażonych w nowoczesne 
prześwietlarki bagażu w III standardzie, 
dzięki czemu pasażerowie mogą przewo-
zić elektronikę i płyny bez konieczności 
ich wyjmowania,

•	 wprowadzenie bramek WTMD (Walk 
Through Metal Detector), eliminujących 

„wąskie gardła” w procesie kontroli,
•	 zakup innowacyjnych skanerów 

do obuwia, umożliwiających wykrywanie 
metali i materiałów wybuchowych bez 
konieczności zdejmowania butów, 

•	 nowe urządzenia ETD (Explosives 

Trace Detector), które identyfikują nawet 
śladowe ilości materiałów wybuchowych 
i chemicznych,

•	 wydłużenie linii do  obsługi ba-
gażu podręcznego z  12 do  20 metrów, 
co umożliwia jednocześnie pięciu pasa-
żerom wykładanie bagażu do sprawdze-
nia, skracając czas kontroli.

Port Lotniczy Poznań-Ławica prze-
prowadził także kompleksową prze-
budowę terminalu odlotów i  strefy 
handlowo-usługowej. Dzięki zastoso-
waniu rozwiązań, takich jak wielkofor-

matowe ekrany LED (124 m²), systemy 
analizy ruchu klientów i elektroniczne 
etykiety cenowe, także nowa strefa han-
dlowa oferuje nowoczesne i komfortowe 
warunki zakupów.

Rok na „6” na Ławicy
Wiele wskazuje na  to, że  2026 będzie 
na „6” nie tylko z nazwy. Nowe destyna-
cje rejsowe, nowe linie lotnicze i coraz 
różnorodniejsze kierunki czarterowe 
sprawiają, że podróżni jeszcze chętniej 
wybierają poznańskie lotnisko.

Czy nowy rok będzie na  6  dla poznańskiej Ławicy?

FOT. DOMINIK TRYBA

FOT. DOMINIK TRYBA

MATERIAŁ 
PORT LOTNICZY POZNAŃ-ŁAWICA

Beata Nowak 
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W  Porcie Lotniczym Poznań-Ławica 
w  marcu 2026 pojawi  się nowy prze-
woźnik – Swiss International Air Lines. 
Od 29 marca 2026 roku linia uruchomi 
pierwsze bezpośrednie połączenie 
z  Poznania do  Zurychu (ZRH)! Loty 
będą realizowane trzy razy w tygodniu – 
w poniedziałki, czwartki i niedziele. 

Oferta skierowana jest zarówno do po-
dróżnych biznesowych, jak i  turystów, 
oferując wygodne i szybkie połączenie 
między stolicą Wielkopolski a  jednym 
z największych hubów lotniczych i miast 
Szwajcarii.

Swiss International Air Lines (SWISS)
W 1931 r. powstała narodowa linia Swis-
sair, która w 2007 została przejęta w ca-
łości przez Lufthansa Group; od 2006 r. 
SWISS należy też do  Star Alliance (so-
juszu lotniczego, do którego należy też 
PLL LOT). Obecnie Swiss obsługuje ponad 
100 destynacji z hubu w Zurychu (dru-
gim hubem jest Genewa). Flota składa się 
z nowoczesnych samolotów, w tym ro-
dziny Airbus A220 oraz nowych samo-
lotów szerokokadłubowych. Filozofią 
firmy jest wysoka koncentracja na jakości 
i efektywności, stąd hub w Zurychu został 
specjalnie zaprojektowany na  szybkie 
przesiadki i sprawną obsługę.

Lotnisko w  Zurychu (ZRH) to  coś 
więcej niż terminal  – to  strategiczne 

„okno na  świat” Szwajcarii. Zatem loty 
do  Zurychu dają nie tylko możliwość 
zaplanowania atrakcyjnego weekendu, 
ale też kontynuacji podróży. Dzięki roz-

kładowi przesiadkowemu pasażerowie 
z  Poznania zyskają doskonały dostęp 
do licznych tras międzykontynentalnych, 
m.in. do Nowego Jorku, Chicago, Los An-
geles, Miami, Singapuru, Johannesburga 
czy São Paulo.

Kompleks tego portu lotniczego od-
dalonego 13 km od Zurychu ma magiczny 
klimat. Jasne alpejskie słońce wpadając 
przez ogromne szklane ściany rozświetla 
wnętrze terminala, dzięki czemu ocze-
kiwanie na lot staje się jeszcze bardziej 
ekscytujące. Przyjazny gwar rozmów 
podróżnych, zapachy kawy i czekolady 

w  licznych barach, sprawna obsługa 
przy bramkach, spokojny rytm przesia-
dek i pewność, że wszystko jest dopra-
cowane jak w  szwajcarskim zegarku, 
wpływa na nasz dobrostan. Tworzy po-
czucie miejsca, które przenosi precyzję 
Helwetów w świat podniebnych podróży, 
a  jednoczesne podziwianie ośnieżo-
nych szczytów Alp zachęca do kolejnych 
eskapad.

City break w Zurychu 
Zurych to elegancka metropolia Szwajca-
rii, która zachwyca przez cały rok. Wąskie 

uliczki starówki, rzeka Limmat odbijająca 
światło błękitnego nieba, kolorowe dachy 
kościołów i cisza muzealnych wnętrz – 
to  miasto nie potrzebuje sezonu, aby 
działało na wyobraźnię. O każdej porze 
roku oferuje coś, co  przyciąga: sztukę, 
architekturę, tradycję i  spokojny rytm 
życia, który wyjątkowo pasuje do miej-
skiej eksploracji. Dzięki świetnej komuni-
kacji, kompaktowej zabudowie i bogatym 
zbiorom muzealnym, Zurych jest miej-
scem, które można odkrywać niezależnie 
od pogody i bez względu na wiek.

Już 31 marca 2026 roku Ryanair otwiera 
nowe, długo wyczekiwane połączenie 
z Portu Lotniczego Poznań Ławica (POZ) 
do Shannon (SNN) w Zachodniej Irlandii. 
Loty będą realizowane dwa razy w tygo-
dniu, we wtorki i soboty. To znakomita 
informacja dla osób odwiedzających 
Zieloną Wyspę, ale też wybierających się 
na zachodnią półkulę, do Ameryki. Port 
lotniczy w  tym mieście traktowany 
znany jest jako wygodny punkt trans-

ferowy do dalszych podróży np. do Bo-
stonu czy Nowego Jorku.

Shannon dla eksplorujących
To  urokliwe miasteczko położone 
nad brzegiem Atlantyku pozwala po-
czuć urok prawdziwej Irlandii. Okolice 
słyną nie tylko z  zamków słynnego 
rodu McNamara; to  Irlandia w  wersji 
zielonej, spokojnej i bardziej swojskiej. 
Nie ma  tu  wielkomiejskiego zgiełku. 

W pubach nadal gra się muzykę na żywo, 
a  drogi prowadzą przez zielone, roz-
siane po wzgórzach farmy. Dla miłośni-
ków krajobrazów i historii to prawdziwa 
gratka  – Klify Moheru, Wild Atlantic 
Way, średniowieczne miasteczka hrab-
stwa Clare. To świetne miejsce, by poczuć 
prawdziwy „irish vibe”, z dala od zatło-
czonych ulic Dublina czy Cork i obejrzeć 
niespotykane krajobrazy.

Klify Moheru – jedna z najbardziej 
ikonicznych scenerii Europy zawsze 
robi wrażenie, niezależnie od  pogody. 

Fale Atlantyku uderzające o  200-me-
trowe ściany skalne i ogrom przestrzeni 
powodują, że  człowiek czuje swą sła-
bość wobec potęgi natury. Inna atrak-
cja – Wild Atlantic Way – nazywana jest 
czasami najdzikszą drogą Europy. Przez 
ponad 2,5 tys. kilometrów wiedzie wzdłuż 
gniewnego oceanu. Z Shannon najbliżej 
do  jej środkowego, wyjątkowo malow-
niczego odcinka z  małymi portami ry-
backimi, ptasimi koloniami na surowych 
klifach i latarniami morskimi stojącymi 
na „krańcu świata”.

Nowość z Swiss – Zurych

Irlandzka nowość na 2026 od Ryanair – Shannon
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Wśród nowości na  sezon letni 2026 
przygotowanych przez Ryanair, bar-
dzo atrakcyjne są loty do Tirany (TIA). 
Połączenie z Portu Lotniczego Poznań 
Ławica realizowane będzie dwa razy 
w tygodniu – w poniedziałki i czwartki. 
Warto zatem już teraz pomyśleć o zbliża-
jących się wakacjach, zwłaszcza że bilety 
są już dostępne w systemie rezerwacyj-
nym Ryanair. 

Albania, która jeszcze kilka lat temu była 
białą plamą na turystycznej mapie waka-
cyjnej Europy, dziś staje się coraz chętniej 
wybieranym kierunkiem. Turyści odkry-
wają jej uroki – klimat, kuchnię, ciepłe 
morze i tajemniczość nieodkrytych jesz-
cze miejscowości. Stolica kraju Tirana 
staje się nie tylko miejscem przylotu, ale 
też świetną destynacją na wakacje. Kolo-
rowa, pełna życia i znakomicie położona 
geograficznie, daje nieograniczone moż-
liwości organizacji letniego wypoczynku 
na kilka lub kilkanaście dni.

Z radością ogłaszamy, że linia Wizz Air 
uruchamia dwa nowe połączenia z lot-
niska Poznań-Ławica!

Do  Podgoricy (TGD) w  Czarnogó-
rze pierwszy lot planowany jest 
na  4  czerwca 2026  r. Ten urzekający, 
niewielki bałkański kraj zwany jest nie 
bez przyczyny perłą Adriatyku. Kra-
jobraz jest absolutnie niespotykany 
w Europie. Górskie szczyty, piaszczyste 
plaże, dziewicza przyroda, romantyczne 
zabytki i wciąż nieodkryte przez rzesze 
turystów malownicze zakątki. Podgorica 
to  wciąż mało popularne wakacyjnie 
miejsce, dlatego kierunek ten polecamy 
szczególnie osobom ceniącym indywi-
dualne podejście do wakacyjnych atrak-
cji. Wypoczynek pełen atrakcji, z  dala 
od  zgiełku codzienności i  gwaru tury-
stycznych imprez jest tu gwarantowany.

Do Bazylei w Szwajcarii – start połą-

czeń Wizz Air planowany jest na 21 wrze-
śnia 2026 r. Położona na styku trzech 
krajów – Szwajcarii, Francji i Niemiec – 
Bazylea zachwyca architekturą, sztuką 
i niesamowitą atmosferą europejskiej 
metropolii. To również doskonała baza 
wypadowa do  odkrywania Alp i  regio-
nów przygranicznych. Jest znakomitą 
destynacją nie tylko na city break. Bazy-
lea jest bowiem miastem przenikania się 
trzech kultur narodowych – Szwajcarii, 
Francji i  Niemiec. Zwłaszcza podczas 
weekendów, gdy ruch maleje, słychać 
to jeszcze bardziej: w tej samej kawiarni 
padają zdania w kilku językach. Szwaj-
carski ser zagryziesz francuską bagietką 
i  popijesz niemieckim piwem. To  też 
miasto uniwersyteckie. Młodość daje 
energię, a szwajcarski charakter spokój 
i  elegancję. Wszystko łączy od  stuleci 
dostojny Ren.

Bałkańska nowość od Ryanair – Tirana

Nowości od Wizz Air na 2026
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Nowe czartery do  Bangkoku Tajlan-
dii i  Phu Quo w  Wietnamie cieszą  się 
wielkim zainteresowaniem, zwłaszcza 
że zima w tym roku postanowiła przy-
pomnieć czym jest śnieg i  mróz. We-
dług Polskiej Organizacji Turystycznej 
Polacy decydujący się spędzić zimowe 
ferie poza granicami kraju najchętniej 
wybierają destynacje pełne słońca i cie-
pła. Z Ławicy polecimy w wiele takich 
miejsc, jednak czartery do azjatyckich 
rajów turystycznych są w tym sezonie 
prawdziwym przebojem.

Dzięki współpracy z  biurem podróży 
Rainbow pasażerowie mają możliwość 
bezpośredniego dotarcia do stolicy Taj-
landii – Bangkoku i na słynącą z pięknych 
plaż, krystalicznie czystej wody i tropi-
kalnej przyrody wietnamską wyspę Phú 
Quốc.

Niewątpliwym atutem jest bezpo-
średni przelot wygodnym, szerokokadłu-
bowym samolotem. Takie rozwiązanie 
skraca do  minimum podróż nie nara-
żając pasażerów na  męczące przerwy 
techniczne. Po  kilku godzinach bezpo-
średniego lotu z Poznania podróżni bu-
dzą się w innym świecie, pełnym ciepła 
słońca i orientalnych aromatów.

Bangkok – tajski evergreen
Tajlandia to  absolutny turystyczny hit. 
Pulsujący życiem metropolii Bangkok, 

bajkowe plaże otoczone palmami w ta-
jemniczych zatokach, egzotyczne kra-
jobrazy, wielowiekowa kultura i religia, 
imponujące zabytki i  chyba najlepszy 
street food na świecie. Wszystko to ską-
pane w słońcu tropików i feerii zapachów 
Orientu.

Wakacje w  Tajlandii to  znakomity 
pomysł dla każdego miłośnika egzo-
tycznych wypraw! Bangkok, stolica kraju, 
jest jedną z  najbardziej ekscytujących 
metropolii na  świecie, łączących tra-
dycję, nowoczesność i dalekowschodni 
charakter z  otwartością na  turystów. 
Miasto tętni życiem 24 godziny na dobę 
i oferuje turystom niezliczone atrakcje, 
od  zwiedzania historycznych świątyń 

po  zakupy w  nowoczesnych centrach 
handlowych. Położony nad rzeką Chao 
Phraya Bangkok przyciąga podróżnych 
swoją niepowtarzalną atmosferą pełną 
kontrastów – od złotych kopuł świątyń 
po nowoczesne drapacze chmur.

Stolica Tajlandii to także świetna baza 
wypadowa do dalszych podróży po tym 
niezwykłym kraju. Z  miasta można ła-
two dotrzeć do okolicznych plaż, takich 
jak Pattaya, czy do innych wyjątkowych 
miejsc, jak Ayutthaya – jedna z najwięk-
szych azjatyckich metropolii przełomu 
XVI i XVII wieku, pełna zabytków i histo-

rycznych ruin. Z Bangkoku można wyru-
szyć na południe, do rajów turystycznych, 
takich jak Phuket czy Ko Samui, słyną-
cych z nieprawdopodobnie pięknych plaż, 
ciepłego morze i  idealnych warunków 
do relaksu. Wystarczy polecieć z Pozna-
nia do Bangkoku, by rozpocząć wakacje 
życia.

Dzień dobry Wietnam!
Statystyczna wiedza mieszkańca Polski 
o  tym dalekowschodnim kraju ograni-
cza  się często do  kojarzenia wietnam-
skiej kuchni, kontaktów handlowych 
i znajomości klasyków amerykańskiego 
kina akcji. Tymczasem Wietnam to  je-
den z najbardziej fascynujących krajów 

współczesnej Azji, mający powierzchnię 
zbliżoną do  Polski  – 331 210 km² i  za-
mieszkały przez ok. 100 mln ludzi. To kraj 
o  bogatej i  niekiedy bardzo tragicznej 
historii, należący obecnie do najszybciej 
rozwijających  się gospodarek na  świe-
cie. Wietnam, tak jak cała Azja, jest 
krajem kontrastów. Centra biznesowe 
i rozmach metropolii styka się z polami 
ryżowymi i tradycyjnym rybołówstwem 
delty Mekongu. Kultura współczesnego 
Wietnamu to  konglomerat spuścizny 
postkolonialnej (głównie na  południu, 
w okolicach dawnego Sajgonu – obecnie 

Ho  Chi Minh), rządzącej partii socjali-
stycznej, podobnego do  Chin modelu 
gospodarczego i  starej tradycji buddy-
zmu i taoizmu. Wietnam ma swój klimat, 
którego ważną częścią są uśmiechnięci 
i bardzo życzliwi mieszkańcy.

Phú Quốc to największa wyspa Wiet-
namu, leżąca w południowo-wschodniej 
części Zatoki Tajlandzkiej, u  styku Mo-
rza Południowo-Chińskiego, w  miej-
scu spotkania wód Oceanu Indyjskiego 
z  Oceanem Spokojnym. To  znakomita 
destynacja na wypoczynek, zważywszy 
na  klimat tego regionu. Wyspa znaj-
duje się w południowej części kraju, nie-
daleko wybrzeży Kambodży. Ten region 
charakteryzuje się wysoką wilgotnością 
powietrza i temperaturami powyżej 30°C 
w ciągu dnia oraz ciepłym morzem.

Wyspa zachwyca bujną roślinno-
ścią. Większość terenu pokrywają gęste 
lasy tropikalne, które stanowią część 
Parku Narodowego Phú Quốc, wpisa-
nego na listę rezerwatów biosfery UNE-
SCO. To miejsce, gdzie można podziwiać 
dziewiczą dżunglę, a także przeżyć nie-
zapomniane trekkingi pośród dzikiej 
przyrody. Koniecznie trzeba się wybrać 
do  wodospadów Suối Tranh. To  jedno 
z najpiękniejszych miejsc na Phú Quốc, 
pełne majestatu natury i zieleni. Można 
tutaj odpocząć, podziwiając malownicze 
kaskady wodne i wsłuchując się w głosy 
natury.

Masz dość zimy? Jest jeszcze czas, 
by zapomnieć o niej się na drugim końcu 
świata.

Zimowe nowości z Rainbow 
na Dalekim Wschodzie
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Teatr Wielki im. Stanisława Moniuszki 
w  Poznaniu jako jedyna placówka 
w Wielkopolsce otrzymał dofinansowa-
nie z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w ramach programu „Kul-
tura inspirująca”. Na realizację 19 zadań 
z całego kraju zostanie przeznaczonych 
łącznie 4 628 000 zł.

Poznański Teatr Wielki znalazł się w gro-
nie 19 laureatów, którzy otrzymali dofi-
nansowanie na  promowanie kultury 
za  granicami Polski. Minister kultury 
Marta Cienkowska zdecydowała, że pla-
cówka ze stolicy Wielkopolski otrzyma 
ponad 100 tysięcy złotych na  wyjazd 
do Czech.

Opowieść o granicach po-
jedzie za granicę
Teatr Wielki im. Stanisława Moniuszki 
w Poznaniu otrzymał pieniądze na wy-
jazd do Brna, gdzie zostanie zaprezento-
wany balet „Four: Clug / León & Lightfoot / 
Bondara”. W trakcie spektaklu widzowie 
będą mieli okazję poznać prace światowej 
sławy artystów. Mimo wielu różnic łączy 
ich autentyczność w rozumieniu tańca 
jako formy wypowiedzi oraz intuicja, 
która pozwala na  wplatanie współcze-
snych kontekstów do choreografii.

Ministerialny projekt
Program „Kultura inspirująca” ma za za-

danie promować polską kulturę za gra-
nicą oraz inspirować zagranicznych 
odbiorców do jej poznawania. Wparcie 
w  ramach programu otrzymują pro-
jekty, które prowadzą do  wieloletniej 
współpracy polskich instytucji z kluczo-
wymi instytucjami zagranicznymi oraz 
partnerstwa z  polskimi placówkami 
za granicą.

Na lata 2026-2027 minister kultury 
Marta Cienkowska przyznała łącznie 
4 628 000 zł. Z tego 2 990 000 zł obejmą 
projekty realizowane w  2026  roku, 
a  1  638  000 zł  na  projekty, które 
będą realizowane lub kontynuowane 
w 2027 roku.

Łącznie dzięki pieniądzom zostanie 
zrealizowanych 19 projektów. Wszyst-

kie przez instytucje nadzorowane lub 
współprowadzone przez Ministra Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego. Dzięki 
temu polska kultura będzie miała oka-
zję zaistnieć m.in. w Czechach, Wielkiej 
Brytanii, Japonii, Hiszpanii, Portugalii czy 
Finlandii.

Aleksandra Wróblewska 

Teatr Wielki doceniony

FOT. ŁUKASZ GDAK/ARCHIWUMProgram „Kultura inspirująca” ma za zadanie promować polską kulturę
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Co, gdzie, kiedy? PARTNEREM JEST

Wydawnictwo Miejskie Posnania zaprasza dorosłych na bezpłatne warszta-
ty miejskiego szkicowania, które odbędą się w Warsztatowni Wydawnictwa 
Miejskiego Posnania przy ul. F. Ratajczaka 44. Podczas spotkania uczestnicy 
będą mogli poznać tajniki urban sketchingu, dowiedzą się na czym szkicować, 
czym szkicować, a także spróbują swoich sił w rysowaniu. Zajęcia poprowadzi 
Justyna Wojnowska, autorka publikacji (wraz z Dorą Pindur) wydanej przez 
Wydawnictwo Miejskie Posnania pt. Urban Sketching po polsku, podręcznik 
miejskiego szkicowania. Warsztaty potrwają ok. 2 godziny. Udział w wydarzeniu 
jest bezpłatny. Aby wziąć w nim udział, należy zapisać się pod adresem e-mail: 
wydarzenia@wm.poznan.pl.

Teatr Animacji przy ul. Św. Marcin 80/82 zaprasza na spektakl pełen wartkiej 
akcji i błyskotliwych pomysłów formalnych, który przybliża dzieciom w przyja-
zny i przystępny dla nich sposób takie pojęcia jak wolność, bunt czy indywidu-
alizm. Za pomocą prostej opowieści zadajemy sobie razem z małymi widzami 
pytania: Czy życie obwarowane zakazami jest okej? Czy ustalony porządek da się 
czasem złamać? Czym jest wolność i jak o nią dbać? Czy to dobrze czasem się 
zbuntować? Ten spektakl to próba opowiedzenia małym ludziom o niebezpie-
czeństwach nadużywania władzy i jej przemocowości. Spektakl jest rekomen-
dowany dla dzieci od 7 roku życia. Więcej informacji na temat spektaklu, do-
stępności i cen biletów można znaleźć na stronie Teatru Animacji.

W Auli Artis przy ul. Kutrzeby 10 odbędzie się Wielka Rewia Karnawałowa. 
To koncert, w którym każde show skrywa niezapomniane emocje, tango opo-
wiada wyjątkową historię, a rewia zachwyca lekkością i tajemniczością. Tego 
wyjątkowego wieczoru publiczność przeniesie się w magiczny świat karnawa-
łowych tradycji z najpiękniejszych zakątków globu. Będzie to niezapomniana 
muzyczna podróż, od romantycznego Wiednia, przez urok Paryża, słoneczny 
Rzym i tętniącą życiem Barcelonę, aż po gorącą sambę z Rio de Janeiro, zmy-
słowe rytmy Argentyny i egzotyczne dźwięki Brazylii. Wystąpią artyści polskiej 
sceny muzycznej, którzy zaprezentują repertuar muzyki filmowej i estrado-
wej. Bilety dostępne w Centrum Informacji Kulturalnej i na kupbilecik.pl oraz 
bilety24.pl.

Warsztaty urban sketchingu	 31.01

Spektakl dla dzieci – Kraj Naj	 1.02

Wielka Rewia Karnawałowa	 1.02
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Po raz pierwszy w dziejach nasz kraj bę-
dzie gospodarzem Halowego Klubowego 
Pucharu Europy Kobiet – jednej z naj-
bardziej prestiżowych imprez klubo-
wych na Starym Kontynencie. Co więcej, 
w gronie ośmiu najlepszych zespołów 
Europy zobaczymy polską drużynę  – 
UKS SP5 Swarek Swarzędz.

Dotychczas żadna halowa drużyna mi-
strzyń Polski nie rywalizowała w elitarnej 
dywizji europejskich rozgrywek. Histo-
ryczne prawo startu mistrzyń wywalczyły 
przed rokiem zawodniczki Startu Brze-
ziny, dzięki czemu turniej tej rangi po raz 
pierwszy zawita do Polski. Gospodarzem 
wydarzenia będzie Gmina Swarzędz, 
w  której hokej na  trawie od  lat należy 
do wiodących dyscyplin sportowych.

– To będzie dla dziewczyn i dla nas, tre-
nerów, ogromne wydarzenie, ale przede 
wszystkim wielkie wyzwanie. Mamy bar-
dzo młodą drużynę, w większości złożoną 
z nastolatek, choć są wśród nich już ha-
lowe mistrzynie świata i  uczestniczki 
niedawno zakończonych Halowych Mi-
strzostw Europy w Pradze – podkreśla Pa-
weł Bratkowski, trener Swarka Swarzędz.

W barwach swarzędzkiego zespołu 
występują m.in. halowe mistrzynie 
świata Marta Czujewicz i  Jagoda Arci-
szewska, a także reprezentantki Polski 
Maria Drozda oraz bramkarka Sandra 
Hoffmann. Turniej w  Swarzędzu zgro-
madzi zresztą prawdziwą plejadę gwiazd. 
Na  parkiecie zobaczymy kilkanaście 
medalistek mistrzostw świata i Europy, 
które stanowią o sile czołowych klubów 
z Belgii, Ukrainy, Czech, Niemiec czy Ho-
landii. Warto dodać, że trenerem Slavii 

Praga, jednego z uczestników turnieju, 
jest Tomas Prochazka – szkoleniowiec 
reprezentacji Czech, świeżo upieczonych 
halowych wicemistrzyń Europy.

– Cały sezon halowy podporządko-
waliśmy właśnie temu turniejowi. Każdy 
mecz ligowy traktujemy jako sprawdzian 
przed europejską rywalizacją. To dosko-
nała okazja, by kibice zobaczyli w Swarzę-
dzu absolutną czołówkę europejskiego 
hokeja na trawie kobiet – zaznacza trener 
Bratkowski.

– Swarzędz po raz pierwszy w historii 
będzie gospodarzem Halowego Klubo-
wego Pucharu Europy kobiet. To ogromne 
wyróżnienie dla naszej gminy i potwier-

dzenie silnej pozycji hokeja na  trawie 
w  Swarzędzu. Z  dumą obejmuję ten 
turniej patronatem i zapraszam miesz-
kańców oraz kibiców z całego regionu 
do wspólnego kibicowania najlepszym 
europejskim drużynom  – mówi bur-
mistrz Miasta i Gminy Swarzędz Marian 
Szkudlarek.

Osiem drużyn uczestniczących w tur-
nieju zostało podzielonych na dwie grupy. 
W  grupie A  zagrają: UKS SP5 Swarek 
Swarzędz, Mannheimer Hockey Club 
(Niemcy), MSC Sumchanka (Ukraina) 
oraz Waterloo Ducks (Belgia). Grupę 
B tworzą: East Grinstead Hockey Club 
(Anglia), SK Slavia Praga (Czechy), Club 

de  Campo Villa de  Madrid (Hiszpania) 
oraz HC ’s-Hertogenbosch (Holandia).

W fazie grupowej zespoły powalczą 
o  dwa pierwsze miejsca, premiowane 
awansem do  półfinałów i  strefy me-
dalowej. Turniej rozpocznie  się w  pią-
tek, 20  lutego, a  finał zaplanowano 
na niedzielę.

Artur Adamczak 

Do Poznania przyjechał w poniedziałek 
wiceminister sportu Piotr Borys, który 
w  towarzystwie m.in. mistrza olim-
pijskiego Roberta Korzeniowskiego 
i prof. Jacka Zielińskiego – rektora po-
znańskiego AWF-u, przedstawił wielo-
letni program rozwoju sportu. Celem 
strategii jest zmiana w podejściu edu-
kacji sportowej.

– Chcemy dokonać takiej radykalnej 
zmiany, gdyż potrzebujemy w  Polsce 

rewolucji ruchu. Z badań, które robimy, 
wynika, że  polskie społeczeństwo  się 
zatrzymało. Najgorsze wyniki są wśród 
dzieci od 3 do 10 roku życia. Dzisiejsze 
przedszkola nie są  właściwie sprofilo-
wane na ruch, a w klasach 1-3 nie ma na-
uczyciela wychowania fizycznego. Tutaj 
jest jedno z najważniejszych wyzwań cy-
wilizacyjnych, z którymi musimy sobie 
poradzić. Dzisiaj 65 proc. Polek i Polaków 
po prostu się nie rusza – mówił wicemi-
nister sportu na konferencji.

Ministerstwo do  tego programu 
chce zaangażować wszystkie polskie 
samorządy, setki klubów i  działaczy 
sportowych.

Drugim tematem konferencji było 
podkreślenie roli Poznania w staraniach 
o organizację Igrzysk Olimpijskich przez 
Polskę w  2040 roku. Poznańska Malta 
jest dla wiceministra sportu natural-
nym miejscem do organizacji zawodów 
wioślarskich w  ramach olimpiady. Czy 
to się uda?

– My w Poznaniu jesteśmy ambitni 
i znamy swoje możliwości. Rozpoczęliśmy 
już pracę nad strategią sportu miasta Po-
znania. Chcielibyśmy, aby ten dokument 
wskazał nam, jak celowo i transparent-
nie dzielić pieniądze na sport w Poznaniu, 
ale żeby też określił, jakie mamy szanse 
i możliwości. Ten dokument oczywiście 
musi być kompatybilny, zbieżny ze stra-
tegią wojewódzką czy ministerstwa. 
Cały Poznań jest gotowy do współpracy. 
Chcemy w  Maltę inwestować. Chcemy 
ją  modernizować. Wierzę, że  będzie 
to  możliwe we  współpracy z  minister-
stwem – mówił Marcin Gołek, zastępca 
prezydenta Poznania.

Aleksandra Wróblewska 

Historyczne wydarzenie dla 
polskiego hokeja na trawie

Poznań miastem olimpijskim?

FOT. P. CZUJEWICZ/MATERIAŁY PRASOWENa parkiecie zobaczymy zawodniczki UKS SP5 Swarek Swarzędz

FOT. WPOZNANIU.PLRobert Korzeniowski to były mistrz olimpijski

Poznań 
sportowo
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SUPER DEO – POCZUJ JAKOŚĆ 
ORYGINAŁU!
Jest chwalony przez narciarzy, lekko-
atletów, piłkarzy, tenisistów, zapaśni-
ków i uprawiających inne dyscypliny 
sportu. Ten bezzapachowy, bezalko-
holowy superdezodorant Super Deo 
z  wysokogatunkowej krystalicznej 
skały dla pań, panów, dziewczyn 
i  chłopaków doskonale neutrali-
zuje brzydki zapach potu pach i stóp. 
Działa natychmiast. Starcza aż na rok. 
Nie oziębia pach, jak wiele innych 
dezodorantów. Super Deo jest 
w 100 proc. oryginalny i dlatego nie 
zostawia plam. Jest bardzo delikatny, 
nie podrażnia skóry. Przebadany der-
matologicznie. Dezodorant Super 
Deo jest dobrym wyborem! Kupisz 
go w aptekach i sklepach zielarskich 
w korzystnej cenie – ok. 19 zł.
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